

# ELLENZÉK

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár,  
Jókai-u. 16. I. Telefon: 11-09. Nyomda: Egye-  
seme-u. 8. Telefon: 29-23. Csekk száma: 72056

ALAPITÓTTA:  
BARTHA MIKLÓS

Kiadótulajdonos: „PALLAS SAJTÓVÁLLALAT”  
RESZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁR, EJÖFIZETÉSI  
Árak: 1 hónap 5.20 P. negyedévre 15 P.

## Támadások és ellentámadások váltakoznak a magyar-román határon

### Három oldalról támadják a szovjet csapatokat Nagyszalonta és Nagyvárad között

BERLIN, október 5. (MTI). A tegnapi német hadijelentés ezeket közli:

Az 1. kanadai hadsereg erős nyomása Antwerpennél és a belga-holland határon, Turnhoutól északra tovább tart. Itt súlyos harcok folynak. Nimwegenről északra és a Maas mentén az angolok és az északamerikaiak heves, rájuk nézve vesztegetteljes támadásokat intéznek, ezek azonban gránátosaink és páncélosaink szivós ellenállása és kemény ellentámadásai következtében nem jutottak előre. Egy újonnan odavont amerikai hadosztály csak a német-holland határon Geikirchentől délre tudott ideoda hullámozó harcok után egy helyileg elhatárolt betörtést elérni állásainkban. A holland harci terület és a Voguesek felett a német vadászok védtek támadó vadászaikat és ellenséges mélyrepülés elleni küzdelemben támogatták a szárazföldi csapatok elhárító harcát. A Parois erdőben és Epinaltól, valamint Remiremonttól keletre lévő területen az amerikai kötelékek márcs támadásai kedden is általában elakadtak tüzünkben, vagy csak egyes falvakat és erdőrészeket szerezték meg.

Dünkirchenben fegyverszünetet kötöttek a polgári lakosság elszállításáig. Az atlanti parii támaszpontjaink területén tűzérési rajjainkra és helyi ütközésekre került sor.

Gránátosaink az Etruse—Appennineken továbbra is keményen helytállva felfogták az amerikaiak-

nak széles arcvonalon sok hadosztály harcbevételével indított támadásait. Az egyes hegykupokért folytatott heves harcok részben új állásokból megúsították az ellenfél valamennyi átörési kísérletét. Az adriai tengerparton támadó új századokat szürtük.

Szovjet gyorskötelékek az északi és északnyugati irányba kifejtett nyomásával szemben a Vaskapu térségében ellenintézkedéseink folyamatban vannak. A Duna nagy kanyarulatától délre szintén heves harcok folynak.

Német és magyar csapatok Aradtól nyugatra eredményes ellentámadásokat intéztek. Páncélos erőink Nagyváradtól dényugatra lendületes ellentámadással visszaveték a szovjet lövészadosztályokat és páncélosokat. 24 páncélost megemmisítették.

Tordától nyugatra és a Maros térségében az erős ellenséges támadásokat lényegtelen előhaladás után csapataink visszaverték.

A Keleti Bekédeknél tovább folynak a súlyos harcok a hágókért, főleg Duklától északra. A szovjet támadásokat ellenintézkedésekkel szétverték vagy felfogták.

Észak-amerikai bombavevő repülő a felhőzet védelmében terrortámadást intéztek Nürnberg városa ellen. Lakón grédekben és kulturális intézményekben károk keletkeztek. Ellenséges bombázók Köln körzetét és a Rajna-vidéket is támadták. Brit repülőgépek az elmúlt éjszaka bombázták Kass helyet.

de siker után messzebbre vetették vissza az oroszokat.

Kolozsvártól délre a harciselekmények a határvidékre tolódtak át, ahol 11 páncélos szétlövése után a helyi előretöréseket elhárították.

Marosvásárhelytől nyugatra és Szászrégentől dényugatra levő betörési térségben sikerült valamennyi támadást kemény ellenlökéssel feltartóztatni.

A Vaskaputól nyugatra és délre a szovjet újabb kötelékeket vetett

harcba és fokozta nyomását nyugat felé. Mig balszárnját Nagybecskerek mellett sikerült felfogni,

a Duna nagy kanyarulatában a német hegyi vadászok új állásokba vonultak.

### Aradtól dényugatra német páncélos kötelékek újabb tisztogatást végeztek

BERLIN, október 5. (MTI) Mint az Interinf. jelenti, német SS páncélos kötelékek Aradtól dényugatra a szovjet rohamékek oldalában újabb tisztogatást végeztek. Az ékeket Makónál heves harcokban még jobban betörték, majd mélyen áttörték a gyengébb biztosító erőkhöz és sok fegyvert zsákmányoltak. A legutóbbi napokban 2200 orosz esett el ezen a szakaszon, 400-at pedig foglyul ejtettek.

Nagyváradtól délre szintén jól halad a német páncélostámadás. Jelentékeny tartalékokat szétzörtak. Három úteget hallgattattak el és a csataterén 17 szovjet páncélos maradt kiéve.

Tordától két oldalról, valamint Szászrégentől dényugatra az oroszok fokozták nyomásukat anélkül, hogy kisebb helyi betörésnél többet tudtak volna elérni.

A Vaskapu harci térségében az oroszok a Duna nagy kanyarulatától délre további erős kötelékeket tettek át a Dunán és most öt lövészadosztály keskeny térségben tovább nyugati irányban támad. Erza-Balanka vidékén a német hegyivadászok minden támadást visszavertek és a Negutintól nyugatra lévő magaslatokon is helytállanak az oroszok nyomásával szemben. A várostól dényugatra a német állásokat alkalmasabb terepre vonták vissza. E hadművelet során három szovjet lövészadosztály a szerb kiszögellés ellen menetel. A német csapatok parancs szerint előkészített állásokba vonultak vissza és kiűrtették Fehértemplom és Versee városokat. Egy gépesített bolgár köteléket, amely tovább előretört Nagybecskerek ellen, észak felől oldalba kaptak és elvagták. A támadó ékeket sikerült körülfogni és megsemmisíteni.

### Az Interinf. jelenti: Nagyváradtól délre valamennyi szakaszon visszavertük a szovjet támadásokat

BERLIN, október 5. (MTI) A magyar-román határon folyó harcokról az Interinf. ezeket jelenti:

A legutóbbi napokban az elszenvedett veszteségek ellensúlyozására az oroszok kedden Nagyváradtól délre gondos előkészítés után több lövészadosztállyal és páncélos kötelékekkel támadásra indultak széles arcvonalon. Az ellenséget valamennyi szakaszon visszaverték. Az egyik helyen a támadásban résztvevő 30 szovjet páncélos közül 17-et megsemmisítettek. Az egyik szomszédos szakaszon a német „Tigris” és rohamlövegek az oroszokat oldalba kaptak és a támadásra indult nyolc páncélost egytől-egyig szétlőtték.

### Husz halottja és huszonhat súlyos sebesültje van a kolozsvári gránátbecsapódásoknak

KOLOZSVÁR október 5. Illetékes helyről közlik: Szerdán reggel 8 és 9 óra között ellenséges messzehordó gépek lövedékei több helyen becsapódtak a városba. A becsapódásnak áldozatai voltak a polgári lakosság körében és károk keletkeztek. Az ellenséges lövedékek becsapódásának hivatalos kimutatás szerint husz halottja és huszonhat súlyos sebesültje van. Ezenkívül könnyebb sebesülések is történtek.

### A harciselekmények Kolozsvártól délre a határvidékre tolódtak át

BERLIN, október 5. (MTI) Az Interinf. jelenti a délmagyarországi és az erdélyi harcokról:

A magyar-román határon Arad és Makó között támadások és ellentámadások váltakoztak, anélkül, hogy valamilyen döntés kibontakozott volna. A szovjet erőket Nagyszalonta és Nagyvárad között három oldalról támadták meg. A legújabb jelentések szerint összesen 31 harcokcsit és ötszáznál több embert veszített az ellenség. Nagyváradtól délre kez-

## Minisztertanács

BUDAPEST, október 5. (MTI) A kormány tagjai vitéz Lakatos Géza miniszterelnök elnöklésével szerdán délután 9 órakor minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács időszaki kormányzati kérdésekkel foglalkozott és délután 3 órakor ért véget.

## A kolozsvári burgonyaelosztás a Brassai-utcai vásárcsarnok épülete előtt történik

A közvilágítási hivatal értesíti a közönséget, hogy a Granifer kft. (városi burgonyaelosztó) a burgonyát 1944. X. 5. kezdettel a Brassai-utcai vásárcsarnok épülete előtt borsálta a vevők rendelkezésére. Mindennap reggel 6 órai kezdettel.

## Halállal büntetik a lázítókat

BUDAPEST, október 5. (MTI) Az utóbbi napokban ismét-ellen előfordult, hogy nagymennyiségű nyugtalanító, sőt lázító rőpcédulát hoztak forgalomba a fővárosban és vidéken is. Az ország mai helyzetében eléggé nem ítélték el ez a lázítás, amely ellen a hatóságok mindenütt a legnagyobb eréllyel lépnek fel. A rőpirat terjesztői, va amint felbujtók ellen megkezdtek a szigorú megtorló eljárás. Az is kiderült, hogy a háttérben lévő felbujtók kiskorúakat vettek igénybe ilyen rőpiratok terjesztésére.

Illetékes helyen nyomtatékosan felhívják mindenki figyelmét arra, hogy az izga ó és lázító hangú rőpcédulák terjesztése a jelenlegi körülmények között igen súlyos megítélés alá esik és a kormányzat híven ahhoz az elhatározásához, hogy a belső rendet minden lehető eszközzel fenn fogja tartani, nem riad vissza a legvessző megtorlástól sem. A lázítás ugyanis halálbüntetéssel büntetendő. Az is terjesztőnek minősül, aki a rőpcédulát átveszi, felveszi és másnak tovább adja.

## Bort és sört szabad árusítani

Kolozsvár polgármestere a szesztilalom ügyében kiadott rendelkezését oda módosította, hogy a mai naptól kezdődőleg bort és sört 22 óra 30 percig szabad árusítani. Az égetett szeszitalokra (pálinkafélék) vonatkozó szesztilalom továbbra is érvényben marad.

## Berlin az albán partok elleni vállalkozásról

BERLIN, október 5. (MTI) Illetékes német helyről közlik tájékoztatásul: Nem nagyszabású partraszállás, hanem csak nagyobb kommandó-vállalkozás — ezzel a megállapítással válaszolt kedden a Wilhelmstrasse katonai szószólója az albán partok ellen intézett angol és amerikai katonai értekezéssel feladott kérdésre. Utalt arra, hogy az érintett területen a német kötelékek megverték egy légi uton szállított brit dandár és egy skót hegyi ezred részeit. A birodalmi főváros katonai körében ezt a jelentést kiegészítik azzal, hogy itt csak nagy felderítő vállalkozásról volt szó, amelyet azonban a brit főparancsnokság most jelen korainak ítélt meg.

## Mától kezdve megkezdte működését a városi őrség Kolozsváron

KOLOZSVÁR, október 5. A hadműveleti kormánybiztos beleegyezésével a rendőrőrkapitányság és a polgármester felügyelete alatt a mai napon a rendőri szolgálat kiegészítésére és támogatására városi őrség alakult Kolozsváron. A városi őrségnek dr. Bíró Tibor a parancsnoka. Állandó készütsége tíz emberből áll és a központi parancsnoksága a városházán van. A városi őrség teljesen politikamentes intézmény s az a rendeltetése, hogy a város lakosságának nyugalmára ügyeljenek, ellenőrizték a légoltalmi rendeletek betartását, jelentések a körzeteikben előforduló tüzeseteket, baleseteket és bombabecsapódásokat a legközelebbi rendőrőrszobán, légoltalmi őrségen, mentőállomásokon s a központban, egyben pedig a lehetőség szerint segítséget nyújtsanak a rászorulóknak. A városi őrség kerületi és üzemi őrségekből áll. Mint előbb is említettük, rendeltetésük Kolozsvár lakosainak s a közvagyonnak megvédése minden kilengéssel szemben. A szolgálatban levő városi őrség tagjainak jelvénye fehér karszalag, amely szolgálaton kívül nem viselhető.

## Nagyobbmennyiségű élelmiszerkészletet vigyének magukkal, akik lakóhelyüket önként elhagyják

KOLOZSVÁR, október 5. A keleti hadműveleti kormánybiztos az alábbi hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom mindazoknak, akik lakóhelyüket önként elhagyják, hogy saját érdekükben minél nagyobb mennyiségű élelmiszerkészletet (buza, zsir, liszt stb.) vigyének magukkal.

A MÁV vasuti szállításra minden olyan tárgy feladása tilos, mely nagy szállító teret foglal el (butorok, berendezési tárgyak stb.) Ezen rendelkezés ellenőrzésére a vezérkari főnökség tisztjait járőrökkel rendel ki, melyek a kiürítési szállítmányok berendezését ellenőrzik és megakadályozzák minden olyan anyag hátraszállítását, mely a fontos hadianyag, az önként távozó lakosság és élelmiszereinek, valamint legjelentősebb értékeinek elszállítását tenné lehetetlenné. A tisztjait járőrök felhatalmaztattak, hogy a már vasuti szállításra feladott, sőt menetközben levő tilos szállítmányokat is kirakassák s ezek helyébe közvetlen közelből értékes anyagokat rakassanak fel.

## 48 ezer kiéhezett varsói lakos jött elő a buvóhelyekről a felkelés letartóztatása után

BERLIN, október 5. (MTI) Az Interint. Jelenti: A lengyel felkelők utolsó legnagyobb ellenállási központjának fegyverletétele után tömegesen jöttek elő a pincékből és más buvóhelyekről a harcok idejében maradt lakosok. Kedd estig

több mint 48.000 férfi, nő és gyermek támolygott elő halálsápadtan és kiéhezve. A betegeket és sebesülteket a németek kórházba szállították és 170 német foglyot kiszabadítottak.

## A 2. hadtest parancsnokának köszönete a város közönségéhez

KOLOZSVÁR, október 5. Vitéz Kiss József a tábornagy, a 2. hadtest parancsnoka abból az alkalomból, hogy a város lakossága ához intézett felhívásáról a polgárság, nők és férfiak, egyaránt tömegesen jelentkeztek honvédelmi szolgálatra, levelet intézett dr.

Várárhelyi László polgármesterhez, amelyben Kolozsvár közönségének lelkét oda-dásáért és gyors és önzetlen munkájáért, mely a nehéz helyzetben közepette munkáját lelkesen végzete, háas köszönetét fejezte ki.

## A nagyváradi ügyészség megszüntette az eljárást dr. Donáth Géza kolozsvári törvényszéki bíró ellen és azonnal szabadlábra helyezte az ártatlanul meghurcolt kiváló jogászt

KOLOZSVÁR, október 5. A nyár folyamán kinos feltűnést keltett Kolozsvár társadalmában előtt az a hivatali sikkasztási ügy, amelyet a kolozsvári törvényszéken lepleztek le. Az ügy következményeként egyik törvényszéki altiszt vallomása alapján vád alá helyezték és letartóztatták dr. Donáth Géza törvényszéki bírót is.

A megvádolt kitűnő jogász tagadta, hogy bármi köze lett volna a törvényszéken elkövetett sikkasztási ügyhöz. A kolozsvári ügyészség, miután illetékellenek tartotta magát a vizsgálat lefolytatásához, a dr. Donáth Géza ellen indított bünvádi eljárás iratait a nagyváradi ügyészséghez tette át.

A nagyváradi törvényszék vizsgálóbírája 1944 szeptember 23-án hozott végzésében a vizsgálatot megszüntette és elrendelte a vádlott azonnali szabadlábrahelyezését.

A bünpernek az iratait áttették a kolozsvári ügyészséghez, hogy indítsák meg a vizsgálatot Kacsó Sándor tör-

vényszéki altiszt ellen, akinek a vallomása alapján annakidején a dr. Donáth ellen indított vizsgálatot és vizsgálati fogságot elrendelték.

## Felhívás a sütőipari munkásokhoz

Tekintettel arra, hogy egyesek a sütőipari üzemekből bejelentés nélkül eltávoztak s ezzel a közellátás munkáját megnehezítették, az ipari hatóságok utasítják a hiányzó munkásokat, hogy azonnal térjenek vissza munkájukhoz, mert különben a legszigorúbb megtorlásban lesz részük. Felhívják egyben a város polgárságát, hogy öntevékenyen siessen segítségére a sütőüzemeknek, amelyeknek munkája nehézségekbe ütközik.

HÁZASSÁG. Szopós Klára, a kolozsvári Nemzeti Színház tervezője és Ungváry Sándor tanár házasságot kötött.

Fájdalommal tudatjuk, hogy

**id. Szabó Endre**

63 éves kőfaragómester.

október 4-én d. e. ellenséges ágyugolyó által, a Széchenyi-téren hősi halált halt.

Temetése 6-án d. u. 3 órakor lesz a temetői kápolnából,

A gyászoló család.

A kolozsvári m. kir. Ferenc József Tudományegyetem Tanácsa mélyszégyes fájdalommal tudatja, hogy

**Reschner Vilmosné sz. Toókos Kamilla**

egyetemi kezelőnő, a rektori hivatal tisztviselőnője folyó évi október hó 2-án délután Kolozsvár ellenséges támadása során bombatalálat áldozata lett.

A megboldogult mintaszereűen szorgalmas tisztviselője volt az Alma Maternek s az Egyetem székhelyén maradvány helytállott és vállalta az erdélyi magyarság sorsát.

Emlékét az Alma Mater kegyelettel fogja megőrizni

Halottunkat a házsongárdi temető kápolnájából folyó évi október hó 5-én déli fél 1 órakor helyezzzük a református egyház szertartása szerint örök nyugalomra.

## Apróhirdetéseik

BÉLYEGET albummal, vagy tömegben megveszek. Szentegyház-u. 1. II. 5.

ELCSERÉLNÉM kétszoba konyhás belvárosi lakásomat egyszoba konyhással szintén a belvárosban. Érdeklődni lehet Főter 30. sz. I. em. IX. ajtó.

UTCAI butorozott szoba a belvárosban különbejárattal egy magános uriembernek kiadó. Cim a kiadóban. 3826

KÉPKERETEZÉS, üvegezés, olcsón készül Palkovicsnál, Deák Ferenc-utca 18. Telefon: 35-48.

SZOBAFESTEST, mázolást, ujdívatú mintákkal vállal: Tóth, Mikos-utca 27. — Telefon: 27-49.

HARISNYASZEMSZEDÉST és javítást vállalok. Dávid Ferenc-utca 9. szám. F.

3-4 SZOBÁS, komfortos, kertés lakást keresek, esetleg butort is átvinnék. Cím: „Azonnal” jelígre a kiadóba kérek. 1240

KERÉKPÁR erős, jókarban eladó. Musso-lini-ut 11. 03404

SZÉNA pénzért vagy fáért eladó. Ugyanitt két kis szoba, konyha üresen kiadó. Cim Dónát-ut 64-66. 03406

6-12 ÉVESIG fiu ruhák, kabátok, 36-os női cipő eladó. Fellegvári-u. 102. 03403

KERESKEDŐK, VENDÉGLŐSÖK, FIGYELEM! Prima sertéselbászt 10 kg-os csomagokban szállítok. Postásoknak 50 százalékos engedményt adok. Napos esitét szintén szállítok és tojást bérbe keltetek. Leveleket, távirati rendeléseket következő címre kérem: Dr. Kovács Pál p. tanácsos, p. ig. Kassa. Gy 1720

JÓ házikoszt kapható, esetleg lakás is. Majális-u. 4. 03394

ELVESZETT szerdán reggel ridó alatt a Radák utcából hámmal együtt egy csillag névre hallgató póni ló. Homlokán fehér csillag, feketeszőrű, rövidfarkú kanca. Beesült megfetaláló vagy nyomra vezető illó jutalom ellenében juttassa el vagy értesítsen. Cim Fodor József asztalosmester Kolozsvár, Emese-u. 10. Telefon 19-70.

VIDÉKI BIZOMÁNYOSAINK FIGYELMÉBE! Felhívjuk szives figyelmüket arra, hogy elszámolásait, valamint az elszámolásai összegét postautalványon haladéktalanul beküldeni sziveskedjenek annál is inkább, mert lapunk kérdését csak az esetben biztosíthatjuk, ha elszámolásait és azok összegét idejében megkapjuk.

ELLENZÉK kiadóhivatala.

ELLENZÉK politikai napilap.

Felölős szerkesztő:  
**VÉGH JÓZSEF.**

Felölős kiadó:  
**VITA SÁNDOR.**